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СА ЖЕ ТАК: Те ри то ри јал на кон цен тра ци ја ста нов ни штва пред ста вља 
ва жну ком по нен ту ор га ни за ци је ге о про сто ра. Њен зна чај се огле да у то ме 
што по ка зу је ве зе и од но се еле ме на та де мо граф ских си сте ма у про сто ру 
и но ве ре ла ци је са еле мен ти ма оста лих про стор них си сте ма. Про стор Ср би је 
ка рак те ри шу не га тив на де мо граф ска обе леж ја ко ја су по сле ди ца, пре све га, 
со цио-еко ном ског раз во ја. Та кво ста ње ја сно упу ћу је на укуп но сма ње ње 
и не рав но мер ну кон цен тра ци ју ста нов ни штва ко ја се ма ни фе сту је у ре гио-
нал ној и уну тар ре ги о нал ној не јед на ко сти. Упо тре бом ода бра них ме ра, 
тех ни ка и ме то да мо же се пре ци зно утвр ди ти сте пен кон цен тра ци је ста-
нов ни штва на од ре ђе ној те ри то ри ји. Циљ овог ра да је да при ка же и об ја сни 
ре ги о нал не раз ли ке у кон цен тра ци ји ста нов ни штва Ре пу бли ке Ср би је 
при ме ном иза бра ног ме то да, ин дек са кон цен тра ци је. Ана ли зом ре зул та та 
да тог ин дек са ја сно се мо гу из дво ји ти зо не кон цен тра ци је и де кон цен тра-
ци је, од но сно дис пер зи је ста нов ни штва, као и не ко ли ко ва ри ја ци ја из ме ђу 
њих, на осно ву ко јих се мо гу де таљ но обра зло жи ти ре ги о нал не раз ли ке у 
кон цен тра ци ји ста нов ни штва Ре пу бли ке Ср би је.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: кон цен тра ци ја, ин декс, ста нов ни штво, ре ги о нал не 
раз ли ке, Ср би ја

Пи та ње рас по ре да и раз ме шта ја ста нов ни штва пред ста вља ва жан 
сег мент по пу ла ци о них ис тра жи ва ња. По се бан зна чај ових сту ди ја огле да 
се у то ме што ана ли за о про стор ној ди стри бу ци ји при ка зу је сте пен кон-
цен тра ци је и дис пер зи је ста нов ни штва на од ре ђе ном про сто ру [Спасовски 
и Шан тић 2015; Port nov and Pe ar lmut ter 1999]. Ре ги о нал ни дис па ри те ти у 
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ди стри бу ци ји и кон цен тра ци ји ста нов ни штва усло вље ни су фи зич ко гео-
граф ским, де мо граф ским, дру штве но-еко ном ским, со ци јал ним и кул ту ро-
ло шким усло ви ма. Као по сле ди ца де ло ва ња на ве де них узр о ка рас по де ла 
ста нов ни штва на те ри то ри ји др жа ве ни је је дин стве на, већ се ја вља ју 
од ре ђе не ре ги о нал не раз ли ке. У раз вит ку на се ље но сти то ком исто ри је 
ја ча ла је тен ден ци ја кон цен тра ци је ста нов ни штва што је би ло у скла ду 
са од ви ја њем тран зи ци је де мо граф ског раз вит ка и свих ње го вих еле ме на-
та у кон тек сту дру штве не мо дер ни за ци је. То нај бо ље илу стру је гру пи-
са ње ста нов ни штва у град ским на се љи ма и на ма њем про сто ру, што је 
гло бал ни и ре ги о нал ни про цес у тран зи ци ји еко но ми је и дру штва [Грчић 
1990].

Из ра зи те по сле ди це на про сто р ни раз ме штај ста нов ни штва Ср би је 
имао је бр зи при вред ни пре о бра жај др жа ве, по сле Дру гог свет ског ра та, 
из пре те жно аграр не у сред ње раз ви је ну зе мљу. Про це си ин ду стри ја ли-
за ци је, ур ба ни за ци је и де а гра ри за ци је од ви ја ли су се у свим др жа ва ма раз-
ли чи тим тем пом, мо да ли те ти ма и по сле ди ца ма на про сто р ну ор га ни за ци ју. 
В. Јо кић [2015] на во ди да су се ови про це си у Ср би ји од ви ја ли сти хиј ски и 
не кон тро ли са но. Та кво ста ње је усло ви ло ја ке уну тра шње ми гра ци је на 
ре ла ци ји се ло –град што је про у зро ко ва ло озбиљ не по ре ме ћа је и не рав но-
те же, ка ко у по гле ду де мо граф ских обе леж ја та ко и у про стор ном раз ме-
шта ју и кон цен тра ци ји ста нов ни штва.

Циљ овог ра да je да об ја сни те ри то ри јал ну гру пи са ност ста нов ни-
штва Ре пу бли ке Ср би је и да на осно ву до би је них ре зул та та ис тра жи ва ња 
раз мо три ре ги о нал не раз ли ке, пре ма из дво је ним ста ти стич ким ре ги о ни-
ма: Вој во ди на, Ју жна и Ис точ на Ср би ја1, Шу ма ди ја и За пад на Ср би ја и 
Бе о град, у ње ној кон цен тра ци ји. Ре ги он Ко со ва и Ме то хи је је, услед не-
по сто ја ња по да та ка, из о ста вљен из да ље ана ли зе. С об зи ром да су ис тра-
жи ва ња на ми кро ни воу нај ре ле вант ни ја за број не ана ли зе, да та ана ли за 
је спро ве де на на ни воу нај ма њих те ри то ри јал них је ди ни ца (на се ља) за 
две по пи сне го ди не 1961. и 2011. Из тог раз ло га обим ра да не до зво ља ва 
овом при ли ком де таљ ну ана ли зу и упо ре ђе ње са зе мља ма ре ги о на и окол ним 
др жа ва ма, већ је ана ли за огра ни че на на те ри то ри ју Ре пу бли ке Ср би је. 
За хва љу ју ћи ком па ра тив ној ана ли зи до би је них ре зул та та, мо гу се утвр-
ди ти про сто р но-вре мен ске про ме не ко је се, пре све га, огле да ју у не рав-
но мер ној и по ла ри зо ва ној те ри то ри јал ној кон цен тра ци ји ста нов ни штва 
Ср би је.

МЕ ТО ДО ЛО ГИ ЈА

Про у ча ва ње ди стри бу ци је ста нов ни штва има ве ли ки зна чај за разу-
ме ва ње де мо граф ских од ли ка ис тра жи ва ног под руч ја. Ва жност кон цеп та 
кон цен тра ци је ста нов ни штва огле да се у то ме што пру жа кван ти та тив ну 
ме ру рас по де ле по пу ла ци је на не ком про сто ру. Ви ше па жње овој те ма-

1 У оп шти на ма Пре ше во и Бу ја но вац ве ћи на при пад ни ка ал бан ске на ци о нал не за јед-
ни це је бој ко то ва ла по след њи по пис 2011. го ди не па су по да ци о ста нов ни штву на ни воу 
на се ља не пот пу ни.
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ти ци по све ћу је се од 60-их го ди на, ка да су из вр ше не кла си фи ка ци је ме ра 
про сто р не ди стри бу ци је. Пре ма јед ној од њих про стор не ме ре об у хва та ју 
ме ре гу сти не на се ље но сти, ме ре кон цен тра ци је, ме ре раз ме шта ја, цен-
тро граф ске ме ре и ме ре по пу ла ци о ног по тен ци ја ла [Dun can 1957].

Ана ли за кон цен тра ци је и дис пер зи је ста нов ни штва на од ре ђе ном 
про сто ру пред ста вља ком плек сан про блем ис тра жи ва ња те је нео п ход но 
при ме ни ти сло же не, си сте мат ске на чи не да би се до шло до на уч ног са зна-
ња о овој те ми. За од ре ђи ва ње сте пе на кон цен тра ци је и дис пер зи је ста нов-
ни штва ко ри сте се раз ли чи те ста ти стич ке ме ре (Џи ни јев, Ху ве ров ин декс, 
Ло рен цо ва кри ва, ин декс кон цен тра ци је, ин декс ен тро пи је, Хер фин дал-
-Хирш ма нов ин декс, ло ка ци о ни ко е фи ци јент и др.) [Pla ne and Ro ger son 
1994]. При ме ном на ве де них ме ра од ре ђи ва не су кон цен тра ци је и раз ме штај 
ста нов ни штва са раз ли чи тих аспе ка та, у све ту као и у по је ди ним под-
руч ји ма (Евро па: [Ma r ti-Hen ne berg 2005]; зе мље у раз во ју: [Mac Kel lar and 
Vi ning 1995]; САД: [Ot ter strom 2001]; Тан за ни ја: [Ma du lu 2005]; Швај цар-
ска: [Kah sai and Scha ef fer 2010]; Ин ди ја: [Ban so de 2017]). Ис тра жи ва ња 
кон цен тра ци је и ди стри бу ци је ста нов ни штва Ср би је спро веде на су у 
ви ше на вра та од стра не не ко ли ко ау то ра. Ме ре кон цен тра ци је на шле су 
при ме ну у про у ча ва њи ма раз ме шта ја укуп ног ста нов ни штва [Спасовски 
1994, 1996; Спа сов ски и Шан тић 2012; Шан тић 2013, 2014], по је ди них де-
мо граф ских ка рак те ри сти ка ста нов ни штва (аграр ног ста нов ни штва: [Спа-
совски 1988; То до ро вић 1988]; ми грант ског ста нов ни штва: [Спасовски и 
Шан тић 2015] и про стор не ор га ни за ци је ин ду стри је [Грчић 1990]).

У скла ду са свр хом и ци љем ра да иза бра ни ме тод овог ис тра жи ва ња 
је ин декс кон цен тра ци је, ко ји пред ста вља од нос из ме ђу укуп ног ста нов-
ни штва на од ре ђе ним по вр ши на ма те ри то ри јал них је ди ни ца (на се ља) 
пре ма истим по ка за те љи ма за др жа ву у це ли ни. Из ра чу на ва се на осно ву 
фор му ле:

Vo  VrIk = — : —Po  Pr

где V0 и Vr пред ста вља ју укуп но ста нов ни штво на се ља и др жа ве, а Р0 и 
Рr по вр ши ну на се ља и др жа ве. Вред но сти ин дек са ко је су бли же 1 зна че 
рав но мер ни ји рас по ред, ве ли чи не ма ње од 1 се од но се на дис пер зи ју ста-
нов ни штва, а ве ће од 1 на кон цен тра ци ју ста нов ни штва у по сма тра ним 
про стор ним је ди ни ца ма [Спасовски 1988].

На осно ву до би је них вред но сти ин дек са кон цен тра ци је, на те ри то-
ри ји Ср би је мо гу се из дво ји ти сле де ће про стор но-де мо граф ске зо не раз ли-
чи тих ти по ва кон цен тра ци је: зо на дис пер зи је, зо на уме ре не, зо на ви со ке 
и зо на из ра зи то ви со ке кон цен тра ци је.

С об зи ром да је упо тре ба ка ра та у де мо граф ским ана ли за ма не за о-
би ла зна при ли ком са гле да ва ња про стор них аспе ка та про ме на и кре та ња 
ста нов ни штва [Бајат и сар. 2011], при ка зи ва ње ре зул та та ис тра жи ва ња 
на овај на чин има по себ ну ва жност за да ту сту ди ју. Упо тре бом кар то-
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граф ског ме то да по стиг ну та је по тре ба за јед но став ним и пре глед ним 
при ка зи ва њем ма те ри ја ла и мо гућ но шћу за ње го ву ана ли зу. По ред то га, 
ко ри шће њем овог ме то да са гле да не су про ме не вред но сти по ка за те ља 
кроз од ре ђе ни вре мен ски пе ри од и омо гу ће но је упо ре ђи ва ње до би је них 
ре зул та та из ме ђу ана ли зи ра них те ри то ри јал них је ди ни ца.

РЕ ЗУЛ ТА ТИ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

Упо ред на ана ли за ре зул та та ин дек са кон цен тра ци је ука зу је на из ве сне 
раз вој не тен ден ци је, од но сно про ме не у кон цен тра ци ји ста нов ни штва 
Ср би је за две по сма тра не по пи сне го ди не. Про ме не ко је се ја вља ју, пре 
све га, огле да ју се у све из ра же ни јој по ла ри за ци ји на јед ној и дис пер зи ји на 
дру гој стра ни, са из ве сним од сту па њи ма на ме ђу ре ги о нал ном и уну тар-
ре ги о нал ном ни воу. Вред но сти ин дек са кон цен тра ци је на ме ђу ре ги о нал-
ном ни воу у по сма тра ном пе ри о ду по ка зу ју тренд сма ње ња у Ре ги о ну 
Шу ма ди је и За пад не Ср би је (са 0,95 на 0,82), као и у Ре ги о ну Ју жне и 
Ис точ не Ср би је (са 0,89 на 0,64), док је у Вој во ди ни кон цен тра ци ја ста нов-
ни штва са уме ре не пре шла у ни ску (са 1,08 на 0,90). Нај ве ћу про сеч ну 
вред ност да тог по ка за те ља има Ре ги он Бе о гра да ко ји бе ле жи кон стан та но 
по ве ћа ње (са 3,70 на 5,50). По да ци на ми кро ни воу по ка зу ју тренд кон цен-
тра ци је у 11,3% на се ља, а по пу ла ци о не дис пер зи је у 88,7% на се ља.

Зо на дис пер зи је ста нов ни штва

Зо на дис пер зи је (Ik < 1,00) об у хва та нај ве ћи број на се ља и у по сма-
тра ном пе ри о ду има тен ден ци ју про стор не екс пан зи је (1961: 70,8%; 2011: 
84,9% укуп ног бро ја на се ља). Про стор но-де мо граф ска тран сфо р ма ци ја 
на се ља овог ти па огле да се у де кон цен тра ци ји ста нов ни штва. На ре пу-
блич ком ни воу 1961. го ди не ова зо на је об у хва та ла 2.880.221 ста нов ни ка, 
док се 2011. го ди не, обр ну то про пор ци о нал но по вр ши ни, број ста нов ни-
ка сма њио на 2.040.497.

Ана ли за ин дек са кон цен тра ци је на ме ђу ре ги о нал ном ни воу по ка зу је 
да зо ни дис пер зи је и 1961. и 2011. го ди не при па да ви ше од по ло ви не на-
се ља у свим ре ги о ни ма. На се ља ко ја при па да ју зо ни дис пер зи је ка рак те-
ри ше од ма као про цес де по пу ла ци је ко ји је оства рен у усло ви ма сма ње не 
ре про дук ци је и из ра же них еми гра ци о них про це са. Упо ре до с про це си ма 
ин ду стри ја ли за ци је, ур ба ни за ци је и де а гра ри за ци је ја вља се за о ста ја ње 
у еко ном ском раз во ју ру рал них на се ља, тран сфе ра до та да аграр ног ста нов-
ни штва у не а грар не де лат но сти про ме ном до ми ци ла, што је ин тен зи ви-
ра ло еми гра ци ју ста нов ни штва у рад ном и ре про дук тив ном пе ри о ду и 
пре не ло те жи ште при род ног об на вља ња на ур ба на на се ља. По сле ди ца 
по ме ну тих про це са су сма ње не сто пе фер ти ли те та и по ве ћа не сто пе мор-
та ли те та, што је до ве ло до не га тив ног при род ног при ра шта ја у на се љи ма 
ове зо не на те ри то ри ји Вој во ди не од 1989. го ди не и Цен трал не Ср би је од 
1992. го ди не [Спасовски и сар. 2012]. Ин тен зив но и ду го трај но де ло ва ње 
ових до га ђа ја ис цр пе ло је по пу ла ци о не мо гућ но сти по је ди них на се ља ове 
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зо не што је да ље до ве ло до њи хо вог по сте пе ног де мо граф ског пра жње ња 
[Миличић 2004]. 

По сма тра но на ни воу свих на се ља нај ве ћи удео ме ђу ре ги о ни ма у по-
сма тра ном пе ри о ду има Ре ги он Шу ма ди је и За пад не Ср би је (1961: 45,9%; 
2011: 46,2%), а нај ма њи Ре ги он Бе о гра да (1961: 2,1%; 2011: 2,2%). У ре гио-
нима Вој во ди не и Ју жне и Ис точ не Ср би је, као и у Ре ги о ну Шу ма ди је и 
За пад не Ср би је 2011. го ди не зо на дис пер зи је је об у хва та ла ви ше од 85% 
свих на се ља, док је је ди но у Ре ги о ну Бе о гра да ње на вред ност би ла знат но 
ма ња (51,2%).

У Ср би ји 2011. го ди не јед на че твр ти на на се ља има ла је ма ње од 100 
ста нов ни ка, нај ви ше у ре ги о нима Ју жне и Ис точ не Ср би је (62%) и Шу ма-
ди је и За пад не Ср би је (34%) [Јокић 2013]. Про стор у ко јем је зо на дис пер-
зи је оства ри ла нај ве ћи на пре дак у по сма тра ном пе ри о ду је Ре ги он Ју жне 
и Ис точ не Ср би је. У овом ре ги о ну 1961. го ди не са вред но сти ма Ik ма њим 
од 0,30 би ла су по је ди на на се ља бо р ске обла сти као што су: Врат на, Ре ка, 
Де бе ли Луг, Лу ка и Тан да, али и не ка на се ља за је чар ске обла сти: Гор ња 
Бе ла Ре ка, Пе тру ша и Ја бла ни ца. У Ре ги о ну Вој во ди не 2011. го ди не ба-
нат ска област је би ла нај у гро же ни ја про це сом де кон цен тра ци је, об у хва-
та ју ћи чак 90,5% свих на се ља, ма хом у по гра нич ним оп шти на ма (Но ви 
Кне же вац, Чо ка, Жи ти ште, Се чањ, План ди ште, Вр шац, Бе ла Цр ква) 
[Ђуркин 2018]. Кон ти ну и ран не га ти ван при род ни при ра штај на те ри то ри-
ји Ба на та ко ји се бе ле жи од 1980. го ди не узр ок је ши ре ња зо не дис пер зи је, 
док се у оста лим обла сти ма Ре ги о на Вој во ди не не га ти ван тренд бе ле жи 
ка сни је [РЗС, 2012]. Упо ред на ана ли за ука зу је да се зо на дис пер зи је про-
ши ри ла на ра чун остал них, док су на се ља са ни ским вред но сти ма ин-
дек са кон цен тра ци је за бе ле жи ла још ни же вред но сти. Ми ни мал на вред-
ност Ik из но си ла је 0,01 (Ба јин ци, Ру пље, Гор ње Ро ма нов це, Гра па, Пре ко-
ра ђа, Гра ди ште и Пе стиш). Ин тен зи ван про цес де по пу ла ци је до вео је до 
га ше ња ру рал них до ма ћин ста ва и из у ми ра ња по је ди них се о ских на се ља 
па је 2011. го ди не ре ги стро ва но 11, уз 203 на се ља ко ја има ју ма ње од 20 
ста нов ни ка и про сеч ну ста рост пре ко 50 го ди на, на осно ву че га се мо же 
прет по ста ви ти да ће у бу дућ но сти тај број би ти ве ћи [Martinović i Rat kaj 
2015]. Са о бра ћај на изо ло ва ност, еко ном ска за о ста лост ко ју од ли ку је не-
до ста так од го ва ра ју ће ин фра струк ту ре и про из вод них ка па ци те та, уз 
не га тив не де мо граф ске од ли ке, пр вен стве но не по вољ на ста ро сна струк-
ту ра (про сеч на ста рост ста нов ни ка Пе сти ша је 78,3; Гра пе 76,8; Гра ди шта 
75,3 го ди на), глав не су ка рак те ри сти ке на се ља зо не дис пер зи је.

Зо на уме ре не кон цен тра ци је ста нов ни штва

Зо на уме ре не кон цен тра ци је (Ik > 1,01 < 2,00) об у хва та про стор ко ји 
је до жи вео нај ве ћу про стор но-де мо граф ску тран сфо р ма ци ју. Ин дек си 
кон цен тра ци је по ка зу ју да је на по чет ку по сма тра ног пе ри о да (1961) у 
23,9% на се ља жи ве ло 1.692.497 ста нов ни ка Ср би је. У на ред ном пе де се-
то го ди шњем пе ри о ду број на се ља и број ста нов ни ка се ума њио за око 
три пу та (8,4% на се ља и 776.220 ста нов ни ка).
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У свим ре ги о ни ма уо ча ва се сма ње ње про цен ту ал ног уде ла на се ља 
у на ве де ној зо ни. Нај ве ће сма ње ње бе ле жи се у Ре ги о ну Бе о гра да (1961: 
43,4%; 2011: 23,5%), док је нај ма ње сма ње ње при ме ће но у Ре ги о ну Вој во-
ди не (1961: 17,6%; 2011: 8,6%). Сма ње ње ин дек са кон цен тра ци је до ве ло је 
до про сто р ног су жа ва ња зо не уме ре не кон цен тра ци је, с јед не и ши ре ња 
зо не дис пер зи је, с дру ге стра не. Нај рав но мер ни ју кон цен тра ци ју ста нов-
ни штва (Ik = 1,03 – 1,84) 2011. го ди не има ла су сле де ћа на се ља Ре ги о на 
Бе о гра да: Ум ча ри, Бре сто вик, За бреж је, Сту бли не и Ђу рин ци. Не ка од на-
се ља ко ја су пре тр пе ла тран сфор ма ци ју у ко рист зо не дис пер зи је су: Бач ки 
Ви но гра ди, Ру ско Се ло, Рт ко во, Се дла ре.

При вред ни крах 90-их го ди на и успо ра ва ње при вред ног раз во ја сма-
њи ло је ја чи ну и ве ли чи ну гра ви та ци о них ути ца ја но си о ца при вред ног 
раз во ја. Ис цр пље ни де мо граф ски по тен ци ја ли њи хо вог ру рал ног за ле ђа 
до ве ли су до да љег про це са де кон цен тра ци је. Де мо граф ски раз вој ру рал-
них на се ља усло вљен је бли зи ном и ути ца јем ових цен та ра. У до ли на ма 
Ве ли ке, Ју жне и За пад не Мо ра ве, на про сто ру Шу ма ди је и се ве ро за пад-
ног де ла Вој во ди не до шло је до пре ра зме шта ја ста нов ни штва. Под гра ви-
та ци о ним ути ца јем Кра гу јев ца, Кру шев ца, Кра ље ва, Чач ка, Ни ша, Ле сков-
ца, Сом бо ра, не ка на се ља у њи хо вој не по сред ној око ли ни, као ре зул тат 
сна жног и ду го трај ног под сти цај ног де ло ва ња на ве де них гра до ва, у струк-
тур ном и функ ци о нал ном по гле ду су тран сфор ми са на и да нас пред ста вља-
ју ин те грал ни део град ске ре ги је, па су вред но сти ин дек са кон цен тра ци је 
у њи ма ве ће (на ла зе се у зо ни ви со ке кон цен тра ци је). С дру ге стра не, се о-
ска на се ља на ве ћој уда ље но сти, услед огра ни че ног еко ном ског раз во ја, 
ма лог бро ја основ них функ ци ја, не до стат ка ин ве сти ци ја, не по вољ не обра-
зов не струк ту ре, ушла су у фа зу де мо граф ског ста ре ња, гу бе ста нов ни штво 
и пре ла зе у зо ну уме ре не кон цен тра ци је. Осим ру рал них на се ља ко ја су 
до ми нант на, овој зо ни при па да и ма ли број (6,4%) ур ба них на се ља по пут 
Бе че ја, Апа ти на, Ко ви на, Ћи ћев ца, Бо си ле гра да, Ку че ва и Со ко ба ње.

Зо на ви со ке кон цен тра ци је ста нов ни штва

Зо на ви со ке кон цен тра ци је (Ik > 2,01 < 10,00) од ли ку је се ста бил ним 
кре та њем бро ја на се ља (1961: 4,6%; 2011: 4,7% на се ља) и бла гим трен дом 
кон цен тра ци је ста нов ни штва у њи ма (1961: 1.127.213; 2011: 1.376.140 ста нов-
ни ка Ср би је). Нај ве ће про стор но ши ре ње ове зо не уо ча ва се у Ре ги о ну 
Бе о гра да (1961: 9,0%; 2011: 15,1% на се ља). Не знат но по ве ћа ње за бе ле же но 
је у Ре ги о ну Шу ма ди је и За пад не Ср би је, док је у Ре ги о ну Вој во ди не про-
це нат на се ља ко ји при па да овој зо ни на по чет ку, као и на кра ју по сма тра-
ног пе ри о да остао исти. До сма ње ња је до шло је ди но у Ре ги о ну Ју жне и 
Ис точ не Ср би је (1961: 4,6%; 2011: 3,7% на се ља).

Од ли ка зо не ви со ке кон цен тра ци је је по сто ја ње уса мље них на се ља 
или гру па на се ља окру же них зо ном ни ске кон цен тра ци је. На про сто ру 
Ср би је ка рак те ри ше их зо нал ни рас по ред: на се ља ко ја чи не за ле ђа нај ве ћих 
гра до ва и на се ља дуж Ко ри до ра 10 и 7. Под ду го го ди шњим сна жним ур ба-
ним ути ца јем, до шло је до ши ре ња ур ба них функ ци ја и ка рак те ри сти ка 
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фор ми ра ју ћи при град ску зо ну, на се ља не а грар ног или ме шо ви тог ти па, 
око гра до ва: Бе о гра да у пе ри фер ним бе о град ским оп шти на ма Ба ра је во, 
Чу ка ри ца, Гроц ка, Мла де но вац, Обре но вац, Со пот, Во ждо вац (Гроц ка, 
Вр чин, Ум ка, Срем чи ца, Бе ли По ток, Пи но са ва), Но вог Са да (Ве тер ник, 
Бу ди са ва, Фу тог) и Ни ша (Бу бањ, По по вац, Го р ња То по ни ца).

Зна чај Ко ри до ра 10 као глав не раз вој не осо ви не Ср би је по твр ђен је 
ти ме да од 32 на се ља град ског ти па у ње го вом аре а лу, пре ко 50% се на-
ла зи у зо ни ви со ке кон цен тра ци је. Она об у хва та мре жу ма лих и гра до ва 
сред ње ве ли чи не у ко ји ма је до шло до по ве ћа ња вред но сти ин дек са кон-
цен тра ци је: Су бо ти ца, Ста ра Па зо ва, Ин ђи ја, Ћу при ја, Па ра ћин, Алек си-
нац и др. За хва љу ју ћи свом по ло жа ју и раз ви је ној ин фра струк ту ри по-
год на су за при лив ин ве сти ци ја, па као та ква пред ста вља ју под руч ја са 
зна чај ним по пу ла ци о ним по тен ци ја лом [Stojanović i Voj ko vić 2005]. 

На про сто ру Ис точ не Ср би је у ви ду остр ва ви со ке кон цен тра ци је 
(Сли ка 1), из два ја ју се не ка да ве ли ки оп штин ски цен три (Кла до во, Не го-
тин, За је чар, Кња же вац, Бор). Ви ше де це ниј ска еми гра ци ја ста нов ни штва 
са овог про сто ра, уз тра ди ци о нал ни та ко зва ни „си стем јед ног де те та” 
до ве ла је до ин тен зив ног про це са ста ре ња, ду го трај не де по пу ла ци је и 
га ше ња се о ских до ма ћин ста ва [Кнежевић 2013]. На ве де ни про цес се од-
ви јао, пр вен стве но, у пе ри фер ним се о ским на се љи ма, ко ја су у јед ном 
де лу и по гра нич на, ван зна чај них са о бра ћај них пра ва ца, а као по сле ди ца 
то га фор ми ран је са да шњи раз ме штај и кон цен тра ци ја ста нов ни штва. 
Нај ве ћи део про сто ра Jугозападне Ср би је, због фи зич ко ге о граф ске пре-
ди спо ни ра но сти те ре на и еко ном ских фак то ра, ка рак те ри ше ни зак ни во 
кон цен тра ци је. Ме ђу тим, ути цај спе ци фич них ет но кул тур них фак то ра 
је до ми нан тан. По је ди на на се ља на ла зе се у ста ди ју му де мо граф ске мла-
до сти или де мо граф ске зре ло сти са пре ко 40% мла дог ста нов ни штва у 
укуп ној по пу ла ци ји, па су услед ви со ког при род ног при ра шта ја вред но-
сти кон цен тра ци је ста нов ни ка по ве ћа не [РЗС, 2012]. То су на се ља: Ду бо ва, 
Хот ко во, Мур и Ива ње на под руч ју оп шти на на се ље них ста нов ни штвом 
му сли ман ске ве ро и спо ве сти (Но ви Па зар, Ту тин, Сје ни ца). На ве де не оп-
шти не од ли ку ју се нај ви шим сто па ма при род ног при ра шта ја у Ср би ји по 
по пи су 2011. го ди не, чи ји оп штин ски цен три на осно ву мо де ла про ши ре-
не при род не ре про дук ци је пред ста вља ју по ло ве по пу ла ци о ног ра ста.

Зо на из ра зи то ви со ке кон цен тра ци је ста нов ни штва

Зо на из ра зи то ви со ке кон цен тра ци је (Ik > 10,01) об у хва та нај ма њи 
про стор од све га 1,7% на се ља (2011) и у по сма тра ном пе ри о ду го то во да 
ни је би ло ње ног про стор ног ши ре ња (1961: 0,7%). Ме ђу тим, ин тен зив ни 
про це си раз ме шта ја и пре ра зме шта ја ста нов ни штва до ве ли су до ње го ве 
екс пан зи је за чак три пу та (1961: 980.597; 2011: 2.975.038 ста нов ни ка), чи-
не ћи је ујед но зо ном ко ја се од ли ку је нај ве ћом кон цен тра ци јом ста нов ни-
штва (41,4% укуп ног ста нов ни штва Ср би је). Од укуп ног бро ја ста нов ни-
ка ове зо не чак 44,6% је кон цен три са но у ре ги о ну Бе о гра да, по том сле де 
оста ли ре ги о ни.
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На по чет ку по сма тра ног пе ри о да 1961. го ди не су ис кљу чи во град ска 
на се ља има ла вред но сти ин дек са >10,0, док је до од ре ђе них про ме на до-
шло 2011. го ди не. Зо на из ра зи то ви со ке кон цен тра ци је је у Ре ги о ну Вој-
во ди не 2011. го ди не об у хва та ла два на се ља из ка те го ри је оста лих: Но ва 
Па зо ва и Но ви Ба нов ци; у Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је: Брат ми лов-
це, До ња Вре жи на и Ни ко ла Те сла; у Бе о град ском ре ги о ну: Ка лу ђе ри ца, 
Мла де но вац (се ло), Рва ти; у Ре ги о ну Шу ма ди је и За пад не Ср би је: Луг, 
Се вер ни Ко чар ник и Ма ло Го ло во де.

У окви ру ове зо не уо ча ва ју се и на се ља-тач ке из у зет не кон цен тра-
ци је ста нов ни штва (вред ност Ik > 30,01). О ин тен зи ви ра ном про це су кон-
цен тра ци је све до че и по да ци да је 1961. го ди не ова кву вред ност ин дек са 
има ло на се ље Бе о град у оп шти на ма Вра чар, Ста ри Град, Сав ски Ве нац, 
Зве зда ра и Лај ко вац, док је да нас та квих на се ља че ти ри пу та ви ше. Од 
1992. го ди не ста нов ни штво Ре ги о на Бе о гра да не об на вља се при род ним 
пу тем јер је сто па при род ног при ра шта ја не га тив на, па пре суд ну уло гу 
у по пу ла ци о ном ра сту овог ре ги о на има ми гра ци о на ком по нен та, од но сно 
по зи ти ван ми гра ци о ни сал до. С дру ге стра не, зна чај на раз ли ка из ме ђу 
Ре ги о на Бе о гра да и оста лих ре ги о на за па жа се ка да се упо ре ди удео же на 
фер тил ног кон тин ген та. Пре ма овом кри те ри ју му, Ре ги он Бе о гра да и Ре-
ги он Ју жне и Ис точ не Ср би ја раз ли ку ју се за го то во 20% [Генерални план 
Бе о гра да 2021, 2003]. Из ра зит пре о бра жај, у по гле ду по ве ћа ња вред но сти 
ин дек са кон цен тра ци је у по сма тра ном пе ри о ду, оства рен је у Но вом Са ду, 
Но вом Па за ру, Кру шев цу, Свр љи гу, Мла де нов цу (се ло) и Ту ти ну. Мак си-
мал не вред но сти 2011. го ди не за бе ле же не су у ужем цен тру гра да на те ри-
то ри ји оп шти на Вра чар (Ik=235,7) и Ста ри Град (Ik=107,4). По ред њих то 
су и на се ља: Обре но вац, Ла за ре вац, Мла де но вац, Ра ко ви ца, Ка лу ђе ри ца, 
Во ждо вац, Зве зда ра, Но ви Бе о град. У по след ња два ме ђу по пи сна пе ри о да 
број ста нов ни ка Гра да Бе о гра да је укуп но уве ћан за 2,3%, док је број ста-
нов ни ка са мог на се ља Бе о град ума њен за 2,8% [Рат кај 2012]. На про ме не 
ди стри бу ци је ста нов ни ка усме ре не на пе ри фер не де ло ве на се ља Бе о град, 
а уну тар гра ни ца Гра да ука зу ју и ин дек си кон цен тра ци је за овај пе ри од.

Зо ну из ра зи то ви со ке кон цен тра ци је чи ни 80% ур ба них на се ља, од-
но сно 35% свих ур ба них на се ља Ср би је. Но ви ји прав ци по кре тљи во сти 
рад не сна ге за сни ва ју се на ми гра ци ја ма град –град, из ло кал них и ре гио-
нал них цен тра ка бе о град ској агло ме ра ци ји и се кун дар ним цен три ма 
раз во ја – Но вом Са ду, Ни шу и Кра гу јев цу. Ова кви трен до ви ути чу на 
по ве ћа ње уде ла ста нов ни штва сред њег и ви шег обра зо ва ња у тер ци јар-
ном и квар тар ном сек то ру де лат но сти. То по ка зу је ка ко је еко ном ска, 
де мо граф ска и со ци јал на тран сфор ма ци ја цен трал них на се ља и од ре ђе-
них ре ги о на у Ср би ји од сре ди не 20. до по чет ка 21. ве ка ја ча ла трен до ве 
пре ра зме шта ја и кон цен тра ци је ста нов ни штва [Спасовски и Шан тић 
2015]. По вољ не де мо граф ске од ли ке на се ља ове зо не, ко је су ре зул тат по-
зи тив ног ми гра ци о ног сал да, за по сле ди цу има ју ве ли ки удео мла дог фер-
тил ног и рад но ак тив ног ста нов ни штва, а ти ме је обез бе ђе на по вољ ни ја 
ста ро сна струк ту ра и про сеч на ста рост ис под ре пу блич ког про се ка (Ниш 
38,6; Ла за ре вац 39,2; Но ви Сад 39,8 го ди на).
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ЗА КЉУ ЧАК

При ме ном ин дек са кон цен тра ци је на ни во на се ља Ре пу бли ке Ср би је 
за пе ри од од 1961. до 2011. го ди не еви дент на је ди фе рен ци ра ност про сто-
ра, уз на гла ше ни про цес про стор но-де мо граф ске не рав но те же. По ла ри-
зо ва ност у по пу ла ци о ној ди на ми ци ја вља се као по сле ди ца трен до ва 
де мо граф ског, еко ном ског и со ци јал ног раз во ја. У дру гој по ло ви ни 20. 
ве ка ин тен зи тет и смер ми гра ци ја се ло –град био је кљу чан за по чет но 
ди фе рен ци ра ње те ри то ри је ко је се до да нас про ши ри ло. Про ме не у де мо-
граф ским струк ту ра ма ру рал них под руч ја, ини ци ра не про це сом еми гра-
ци је, ка ко због ста ре ња, та ко и због ве ли ког од ли ва пр вен стве но жен ске 
по пу ла ци је пра ће не су би о ло шком де по пу ла ци јом. Уз то ми гра ци о на 
кре та ња на ре ла ци ји град –град ути чу на да љу про стор ну пре ра спо де лу 
мла ђег, рад но и за ре про дук ци ју спо соб ног ста нов ни штва, а са мим тим 
и кон цен тра ци ју ста нов ни штва.

На ме ђу ре ги о нал ном ни воу ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка зу ју тен-
ден ци ју нај ин тен зив ни јег ши ре ње зо не дис пер зи је у ре ги о нима Ју жне и 
Ис точ не Ср би је, Шу ма ди је и За пад не Ср би је и Вој во ди не. Прав ци дис пер-
зи је ја сно се уо ча ва ју уда ља ва њем од др жав не гра ни це ка уну тра шњо сти 
те ри то ри је, по том и из пра ва ца ве ћих ре ги о нал них и оп штин ских цен та ра 
ка пе ри фе ри ји. Зо на ни ске кон цен тра ци је ста нов ни штва, ко ја обу хва та нај-
ве ћи део Ср би је, за хва та ру рал не (84,2% свих ру рал них на се ља Ср би је), 
брд ско-пла нин ске пре де ле у по гра нич ним де ло ви ма те ри то ри је, на ве ћој 
уда ље но сти од ур ба них и при вред них цен та ра. На про це се дис пер зи је 
ни су оста ли иму ни ни рав ни чар ски про сто ри, о че му све до чи ши ре ње ове 
зо не на про сто ру Вој во ди не (Ба нат). По ред то га, зо на уме ре не кон цен тра-
ци је се, и у про стор ном и де мо граф ском ви ду, сма њи ла за ско ро три пу та, 
још јед ном по твр ђу ју ћи ра пи дан про цес де кон цен тра ци је ста нов ни штва.

Ин тен зи ви ра ност про це са кон цен тра ци је огле да се у чи ње ни ци да 
је на ма лом про сто ру ко ји за хва та зо на из ра зи то ви со ке кон цен тра ци је 
(1,7% на се ља) до шло до енорм ног по ве ћа ња бро ја ста нов ни ка, у ко јем да нас 
жи ви 41,4% укуп ног ста нов ни штва Ср би је. Ре ги он Бе о гра да, из два ја се 
као онај у ко јем је кон цен тра ци ја нај ве ћег де ла при вре де, уз дру ге при-
влач не си ле (кон цен тра ци ја обра зов них, здрав стве них, кул тур них функ-
ци ја) ути ца ла на по ја ву из у зет но ви со ке кон цен тра ци је ста нов ни штва. У 
оста лим ре ги о ни ма овај аре ал об у хва та са мо ин ду стри ја ли зо ва на и ур ба-
ни зо ва на на се ља, ко ја од ли ку је из у зет но по во љан са о бра ћај но-ге о граф-
ски по ло жај на осо ви на ма раз во ја (ко ри до ри). То су на се ља ко ја су у по-
след њем ме ђу по пи сном пе ри о ду има ла по зи ти ван при род ни при ра штај 
или ми гра ци о ни сал до и са сво јом при град ском зо ном пред ста вља ју но-
си о це по пу ла ци о ног раз во ја Ср би је.
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SUM MARY: For un der stan ding the de mo grap hic, eco no mic and so cial de ve lop ment 
of the re se ar ched area, studying the di stri bu tion and con cen tra tion of po pu la tion has a 
gre at im por tan ce. Spa tial con cen tra tion of po pu la tion of Ser bia is a re sult of the ra pid 
eco no mic tran sfor ma tion af ter the Se cond World War. The in ten si ve mi gra tion flows 
from vil la ges to ci ti es in the 1960s, on the first pla ce, ac com pa nied by a ne ga ti ve trend 
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of na tu ral po pu la tion chan ge, on the se cond, led to the re di stri bu tion and cre a tion of re-
gi o nal and in te r re gi o nal dif fe ren ces in spa tial di stri bu tion of po pu la tion. By applying the 
cho sen me a su re, con cen tra tion in dex, on the smal lest le vel of the ter ri to rial struc tu re of 
Ser bia (set tle ments), the de gree of po pu la tion con cen tra tion is pre ci sely de ter mi ned and 
pre sen ted. Ba sed on the se re sults, the re gi o nal dif fe ren ces in con cen tra tion of po pu la tion 
in Ser bia are ex pla i ned, which was the aim of this pa per. Analyzing the re sults in the 
study area, fo ur zo nes we re di stin gu is hed: de con cen tra tion i.e. the zo ne of dis per sion, the 
zo ne of mo de ra te, the zo ne of high and of ex tre mely high con cen tra tion. A com pa ra ti ve 
study of a cho sen in di ca tor po in ted to a cer tain ter ri to rial chan ges in the di stri bu tion of 
po pu la tion for the ob ser ved pe riod (from 1961 to 2011). At the in ter re gi o nal le vel, the 
most in ten si ve spread of dis per sion zo ne is no ti ced in the re gi ons of So uth and East Ser bia, 
Šu ma di ja and We stern Ser bia and Voj vo di na, whi le the hig hest ave ra ge va lue of a gi ven 
in di ca tor, which re cords a con stant in cre a se as well, is esta blis hed in the Bel gra de re gion. 
Mic ro-le vel da ta sho wed con cen tra tion trend in 11.3% of set tle ments, but po pu la tion dis-
per sion in 88.7% of set tle ments. The dis per sion zo ne co vers the lar gest part of Ser bia 
(84.2% of all ru ral set tle ments) and the di rec ti ons of dis per sion are cle arly no ti ce a ble 
mo ving from the sta te bor der to the in ter i or of the ter ri tory, and then from lar ger re gi o nal 
and mu ni ci pal cen tres to the pe rip hery. Ho we ver, the zo ne of mo de ra te con cen tra tion has 
dec re a sed in spa tial and de mo grap hic terms al most three ti mes. In ten si fied pro ces ses of 
con cen tra tion led to the cre a tion of the zo ne with ex tre mely high con cen tra tion of po pu-
la tion (41.4% of the to tal po pu la tion of Ser bia), but it in clu des only 1.7% of set tle ments. 
Are as with a high po pu la tion con cen tra tion are li mi ted to the in du stri a li zed and ur ba ni-
zed set tle ments with fa vo u ra ble traf fic-ge o grap hi cal po si tion on the axes of the sta te 
de ve lop ment (cor ri dors). The ap pli ca tion of con cen tra tion in dex to the set tle ment le vel of 
the Re pu blic of Ser bia ou tli ned the dif fe ren ti a tion of spa ce, with a sig ni fi cant spa tial-de-
mo grap hic im ba lan ce, re sul ting in une ven di stri bu tion and ter ri to rial and de mo grap hic 
po la ri za tion.

KEYWORDS: con cen tra tion, in dex, po pu la tion, re gi o nal dif fe ren ces, Ser bia


